

**НАСИЛИЕ В МОЛОДОЙ СЕМЬЕ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА**

**Аннотация.** Рассматриваются вопросы возникновения насилия в молодой семье и предлагаются некоторые меры, которые позволят более эффективно проводить работу по предупреждению насилия в семье.

**Ключевые слова:** семья; насилие; предупреждение насилия в молодой семье.

**N. Samuseva, V. Penkrat, O. Shuneyko**

**VIOLENCE YOUNG FAMILY AS A SOCIAL PROBLEM**

**Abstract.** Issues of violence young family and offers some measures that will more effectively work to prevent domestic violence.

**Keywords:** family; violence; prevention of violence in young family.

В настоящее время все чаще создаются семьи в студенческой среде. Не всегда благоприятные бытовые условия, интенсивные учебные занятия, рождение первенца и другие трудности создают предпосылки для появления такого социального зла, как насилие во внутрисемейных отношениях.

Насилие является древнейшим и одним из самых простых способов разрешения социальных конфликтов. Однако вся история развития человечества представляет собой череду насильственных действий, в том числе и домашнем, которое влечет самые серьезные последствия не только для семьи, но и для общества в целом.

Социальная политика нашего государства направлена на улучшение социально-экономических условий жизнедеятельности семьи для выполнения ею репродуктивной, экономической и воспитательной функций, укрепление нравственных основ семьи, повышение ее престижа в обществе.

Вместе с тем, семья является основным источником сохранения культурных и духовных ценностей, а «традиции» насилия, заложенные в семье, могут передаваться следующим поколениям как часть негативного опыта. Семьи, в которых отношения строятся на насилии, входят в группу риска, так как выросшие в такой атмосфере дети становятся жертвами насилия либо сами подвергают насилию своих близких. Если проанализировать историю жизни мужчины, который совершил насильственные действия по отношению к супруге или детям, то выясняется, что чаще всего он перенес в семью модель поведения своих родителей. Женщины, перенесшие насилие в семье, утверждают, что их сыновья проявляют агрессивность по отношению к младшим сестрам, копируя отношение отца к матери.

Исследователи внутрисемейных отношений выделяют следующие виды насилия:

*физическое насилие* – это реальное или потенциальное применение физического вреда, под которым понимается нарушение анатомо-физической целостности человека;

*психическое насилие* – угроза применения насилия; устрашение, запугивание жертвы, причинение душевной или психологической травмы, ограничение свободы волеизъявления, изоляция от членов семьи, от друзей, унижение достоинства, пренебрежение;

*сексуальное насилие* – насильственное использование партнера или ребенка для получения сексуального удовольствия;

*экономическое насилие* – единоличный контроль за расходованием денег, принуждение к работе или запрещению работать [1, с. 17].

В законодательстве Республики Беларусь понятие «домашнее насилие» появилось только в 2008 году с принятием закона «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». Ежедневно в республике в органы внутренних дел поступает около 500 сообщений о фактах семейно-бытовых конфликтов, из которых свыше 70 % составляют случаи домашнего насилия в отношении женщин и детей.

Причинами семейно-бытового конфликта, по мнению опрошенных мужчин, являются: расхождение взглядов на распределение хозяйственных обязанностей в семье (25 %); единоличное решение жены о рождении ребенка (11 %); неверность жены (34 %); наличие у жены интимных добранных связей (10 %); бытовые и материальные трудности (25 %); сложность дальнейшего продолжения образования (32 %).

Женщины считают, что причинами семейно-бытовых конфликтов являются: неспособность мужа материально обеспечить семью (75 %); пьянство мужа (44 %); жилищная неустроенность (28 %); расхождение взглядов на распределение в семье обязанностей по хозяйству (19 %); недостаточный авторитет мужа (16 %) [2, с. 48].

В результате проведенного в начале 2000-х гг. исследования социологи пришли к выводу, что в Республике Беларусь молодые люди воспринимают брак как цветы, конфеты, походы в кино, ужин при свечах, поездки на отдых за границу и т. д. Однако следует учитывать, что брак – это своего рода работа, как и отношения в браке.

Выявление насилия в семье представляет определенные сложности, как для органов внутренних дел, так и для социальных служб. В большинстве случаев после того, как муж совершил насилие по отношению к жене, через некоторое время наступает так называемая «фаза медового месяца», когда мужчина-агрессор с цветами и дорогим подарком просит прощения у жены. После таких извинений конфликт, как правило, угасает. По данной причине большинство женщин либо не обращаются в органы внутренних дел, либо забирают свои заявления.

По исследованиям психологов семейное насилие циклично, и при этом с каждым новым разом время между циклами сокращается, а через некоторое время «фаза медового месяца» просто исчезает [3].

Иногда женщины просто боятся усугублять своим обращением возникший конфликт, так как муж может быть отчислен из учреждения образования, потерять работу из-за получения административного взыскания или вовсе быть осужденным. Причиной отказа в разводе с мужем-агрессором может стать и то, что женщины боятся оставить ребенка без отца, а самим остаться без мужа.

Мы остановились на проблеме насилия в семье, когда агрессором в семье выступает мужчина. В данной проблеме есть факты, когда агрессором является женщина. Согласно исследованиям около 50 % мужчин подвергались какому-либо виду насилия в семье. Можно отметить, что из-за сложившихся в обществе стереотипов, мужчинам зачастую стыдно обращаться в милицию по факту причинения насилия к нему со стороны жены. При этом некоторые зарубежные социологи (М. Страус, Р. Геллес, с. Стейнметц, Д. Хайнц) заявляют, что женское насилие в семье встречается не реже мужского [4].

Исследованием, проводимым фондом ЮНИСЕФ в Республике Беларусь в 2012 г., было установлено, что около 8 % родителей допускают насилие по отношению к детям, при этом около 50 % детей указали, что подвергались физическому насилию со стороны своих родителей [5].

Насилие по отношению к детям наиболее присуще для семей, характеризующихся следующими чертами: один или оба родителя не являются биологически родными для ребенка; сами родители в детстве подвергались насилию; низкий социально-экономический статус родителей; частые семейные ссоры; один из родителей имеет криминальный опыт и др.

Сегодня все более очевидным становится тот факт, что проблема семейного неблагополучия требует решения комплекса задач психологического, педагогического, юридического и социального характера.

В целях повышения эффективности борьбы с семейным насилием, в том числе, в молодой студенческой семье, считаем целесообразным:

- ограничение информации, пропагандирующей культ насилия и жестокости;
- более активное использование СМИ для пропаганды мер, предупреждающих насильственные преступления, создание просветительских программ на телевидении о возможных путях решения семейных проблем;
- совершенствование нравственного воспитания молодежи в системе учреждений образования;
- введение в вузах факультативных курсов разрешения конфликтов в семье;
- вменение в обязанности кураторов студенческих групп включать в планы воспитательной работы вопросы брака и брачно-семейных отношений, и т. д.;
- развитие сети бесплатных семейных консультаций и создание возможности максимально широкого доступа граждан к бесплатной квалифицированной помощи в любое время;
- создание реабилитационных служб социально-психологической помощи семьям, в которых распространены конфликты и насилие, а также приютов временного пребывания для жертв насилия в семье.

По нашему мнению, предлагаемые меры позволят более эффективно проводить работу по предупреждению насилия в молодой семье. Безопасность в семье может обеспечить только экстренная и долговременная помощь жертвам насилия и их семьям; просвещение, консультирование и психологическая коррекция виновника насилия, жертвы и других членов семьи.

#### *Список использованных источников*

1. Деятельность органов внутренних дел по противодействию насилию в семье: пособие / И.Л. Федчук, С.В. Добриян [и др.]. – Минск : Акад. МВД, 2014.
2. Актуальные проблемы деятельности органов внутренних дел по противодействию насилию в семье: тез. докл. междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 90-й годовщ. со дня образов. подразд. участк. инспекторов милиц, Минск, 22 нояб. 2013 г. / МВД Респ. Беларусь, учреждение образования «Академия М-ва внутр. дел Респ. Беларусь» ; под ред. С.В. Добрияна, И.Л. Федчука. – Минск, 2013. – 183 с.
3. Нужно ли работать с агрессором или только помогать жертвам домашнего насилия? [Электронный ресурс] / ООО «ТУТ БАЙ МЕДИА». – 2000 – 2017. – Режим доступа : <http://news.tut.by/society/475157.html>. – Дата доступа : 15.02.2017.
4. Сошникова, И.В. Факторы риска насилия в российской семье [Электронный ресурс] / И.В. Сошникова, В.И. Шерпаев // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2016.
5. Что такое насилие в отношении детей [Электронный ресурс] / Организация Объединенных Наций (ЮНИСЕФ). – 2016. – Режим доступа : <http://detskaya.unicef.by/booklet-age-0-18>. – Дата доступа : 24.02.2017.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ